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Материалы конференции "Актуальные вопросы межполушарной асимметрии мозга". 13-14 дек. 2001г. М. С.62-63.
Доминирование полушарий и его транслокации в филогенезе.

В.А. Геодакян

   Существует изоморфизм эволюции пола, генов, мозга. 1. Их (соответственно) мономорфность, гомозиготность, симметрия в стабильных стадиях филогенеза и диморфность, гетерозиготность, асимметрия в стадиях эволюции; 2. Более широкая норма реакции и узкая фенотипическая дисперсия: женского пола, гетерозигот, ПП, чем у мужского пола, гомозигот, ЛП. Стало быть, должна существовать и общая трактовка для доминантности полушарий, генов и полового диморфизма. Всегда доминирует полушарие, обладающее бòльшей информацией по функции, т.е. лучше выполняющее её. При появлении функции – авангардное, при утрате – арьергардное (например обоняние у человека). При равенстве информации (симметрии), если информация одинаково отсутствует, доминирует поисковое (инновационное) ЛП, а если она одинаково присутствует, – то более совершенное (быстрое) ПП. Как видно из графика, информационный компонент для полушарий однозначно определяется логикой дихронизма, полностью аналогичной эволюции доминантности генов и признаков у мужского и женского пола.
Изоморфизм дихронной эволюции появления и утраты генов, признаков у мужского и женского пола и функций у левого и правого полушария. Стадии филогенеза, количества информации, диморфизмы, доминирование (D) полушарий и его транслокации (жирные стрелки).
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Примечания: М, Ж – пол, ЛП, ПП – левое, правое полушария, заглавными буквами – доминантные, строчными – субординатные (рецессивные); ПД, ЛД – половой и латеральный диморфизмы.
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