Липсата на секс води до рак

Сексът може да ни предпази от коварното заболяване рак
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Според д-р Виген Геодакян в организмa на хората, които не правят секс, хормоните се превръщат в токсини. Половите хормони – андроген и естроген, са отрова за собствения ни организъм.

Според д-р Геодакян правенето на секс е не само процес на възпроизвеждане, но и начин да се поддържаме здрави. Той е открил, че така се намалява вероятността от заболяване от рак на половата система.

Когато даден индивид няма полови контакти дълго време, половите му хормони се трупат в него много над нормалното количество. Така в един момент стават токсични и започват да променят организма до достигането на раково състояние.

При секса ние се освобождаваме от токсичните за нас вещества и приемаме чуждите, предназначени за нас. Кондомите пречат на този процес и учените работят в насока да се създадат специални презервативи, които да спират единствено вирусите, но да дават път на полезните вещества.

Д-р Геодакян препоръчва да не спираме със секса, дори да не сме в състояние да имаме деца. Обмяната на веществата е част от естествения баланс в природата и така можем да живеем по-дълго и щастливо.
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