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Руки не оттуда

АКСЕНОВ Дмитрий

К примеру, по некоторым данным, в России левшой является уже каждый четвертый гражданин, а в некоторых регионах - каждый третий! Кстати, в Америке левши - чуть ли не треть нации. Из четырех последних президентов США трое (Билл Клинтон, Джордж Буш-старший, Рональд Рейган) были левшами. Что за напасть?

При всех этих, казалось бы, сенсационных фактах один из известнейших специалистов психолог Владимир ЛЕВИ тем не менее считает, что достоверных научных доказательств действительного прогрессирования "левшизма" пока нет и, видимо, не будет. Просто левши стали свободнее себя проявлять как левши, вот и стало казаться, что их больше. Мир становится более свободным, и то, что раньше скрывалось или не замечалось, теперь выходит наружу. Это не только с левшами происходит. В такой же пропорции, например, возросло количество "сексуальных левшей" - так называемых "голубых" и иже с ними. И это не только у человека, кстати: у всех без исключения живых тварей. Есть и обезьяны-левши, и птицы-левши, и рыбы-левши, и растения-левши, и бактерии-левши, и вирусы...

Кстати, есть мнение, что левши более талантливы. Этому тоже есть объяснение. Сугубо социальное. Очевидно - левши не лучшая часть человечества, а всего лишь зеркальная. Просто вынужденно живущая более напряженно и волево, более внимательно и сконцентрированно. Только потому, что мир обустроен не под них - мир пространственно против них. Левши вынуждены жить интенсивнее, адаптивнее, гибче, поэтому их процент на верхних ступенях лестницы успеха оказывается заметно повышенным.

Так что, по мнению психолога Владимира Леви, не грозит пока миру глобальное олевение! Да и даже если левши вдруг, в один левый ужасный день, заполонят весь наш "шарик", ничего хорошего или плохого не произойдет. Ну нет у левшей никаких других ценностей, кроме тех, что и у многогрешных правшей; нет никакого особого взгляда на мир, поверьте. Так же, как у рыжих.

Но вот что можно с большой вероятностью прогнозировать: на земле возрастет число "праволевистов" - сиречь амбидекстеров - тех, кто с одинаковой ловкостью, скажем, держит шариковую ручку и правой рукой, и левой. Генетическая тенденция человеческого вида - становиться все более открытым и многообразным, все менее зацикленным на каком-то одном способе существования. Мы должны быть разными, мы должны быть всякими - иначе каюк...

Еще один ученый - Виген ГЕОДАКЯН - попытался еще глубже разобраться в природе явления - что же такое левша? Одну из его теорий можно назвать "теорией пола". Идея исследователя состоит в том, что мужской пол - экспериментальный.

Ученый вывел формулу бинарных сопряженных систем. Виген Геодакян исходил из того, что популяция делится на два пола, геном человека - на автосомы и гоносомы. Мозг делится на два полушария, общество - на левшей-правшей и так далее. Таких двойных, но существующих неразрывно систем очень много в природе. Так вот, суть в том, что любые эволюционирующие системы всегда разделяются на две сопряженные подсистемы, которые работают по двум основным аспектам эволюции - сохранение достигнутого и его изменение в лучшую сторону. Так системы повышают свою устойчивость.

Пять лет назад знаменитая японская исследовательница Дорин Кимура сделала открытие. Есть две болезни - афазия (нарушение речи) и апраксия (нарушение движения). Так вот, если женщины болеют этими болезнями, то у них это связано с повреждением лобных частей. Если болеют мужчины - с задней частью полушарий мозга. А поскольку мужской пол - авангард, который опережает женский пол эволюционно, получается, что у мужчин эта функция уже ушла в затылочную часть мозга, а у женщин - еще нет. Ведь центры навыков появляются в мозге и движутся по ходу эволюции слева направо и ото лба к затылку. Судя по косвенным данным, женщины отстают от мужчин эволюционно примерно на 500 лет. Не меньше.

В этом контексте Виген Геодакян вспоминает свое участие в 1990 году в Европейском конгрессе антропологов. Там представляла свою работу одна болгарка. Она изучала дерматоглифику, рисунки на пальцах. Ученая исследовала болгар и болгарок и сравнивала с соседними этносами. Получилось, что картинки мужчин болгар и мужчин турок стоят в ее диаграмме рядышком, а точки болгарок от них очень далеко. То есть болгарские мужчины и женщины, оказывается, очень "далеки" друг от друга. Исследовательница, правда, никак не могла этого объяснить. Пришлось Геодакяну ей помочь. Он напомнил, что турецкое иго было примерно 500 лет назад. Значит, турецкие гены попали к болгарам именно тогда. И за это время, закрепившись в мужских особях, они еще не перешли к болгаркам...

Точно так же можно предположить, что левши - это тоже экспериментальный отряд, аналог мужского пола, только на культурном уровне. То, что происходит на генном уровне, абсолютно то же самое делают левши на культурном, ментальном уровне. Они позволяют нации активнее меняться, приспосабливаться к сложным, критическим условиям.

Поэтому можно твердо предсказывать повышение процента левшей во всех случаях экологического и психического стресса и дискомфорта: среди межрасовых, межнациональных гибридов, в высокогорных, сейсмических, экологически неблагоприятных районах, после землетрясений, войн, геноцида, голода, переселений и других социально-природных сдвигов - во всех случаях, когда растут смертность и, что парадоксально, - рождаемость мужчин. Например, резкое падение у нас средней продолжительности жизни мужчин по сравнению с женщинами должно сопровождаться одновременным ростом рождаемости мальчиков и левшей...

А новые функции, которые освоили левши легко, переходят в следующих поколениях в правшей, в культурную кровь нации. Немецкие ученые проводили исследования в африканских племенах. Смотрели, что и как людоеды делают. По неинструментальным (животным) функциям правой рукой они работали в 54% случаев. А по инструментальным (разумным) - в 84% случаев! Правой рукой, т.е. левым полушарием!

Для Вигена Геодакяна очевидно: ключ к загадке асимметрии лежит в схеме управления парных органов полушариями мозга. Левшество тождественно с одним полом, правшество - с другим. Левши - оперативная подсистема, аналог мужского пола, а правши - консервативная подсистема, аналог женского. Схематично говоря, это значит, что эволюционные новации должны возникать сначала в правых органах левшей, а потом оказываться в правых органах правшей. Должны существовать механизмы, изменяющие поведенческие признаки: обеспечивающие получение информации от среды правой рукой левши и дальнейшее попадание к правой руке правши. Точно так же, как дифференциация на два пола обеспечивает виду информационный контакт со средой для эффективной эволюции наследственных признаков, так и дифференциация общества на правшей и левшей делает то же самое для поведенческих признаков психики.
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